

常大教师集得南京砵泊场照片 南京大屠杀再添铁证

□ 记者 张宁

12月13日是南京大屠杀死难者国家公祭日，这场惨绝人寰的杀戮，是中华民族近代史上最为黑暗的一页，是每个人心中无法弥合的伤痛。近日，常州大学红色文化研究院研究员、南京大学历史学博士卢彦名，从日本征集了两本反映南京大屠杀史实的相册，其中部分照片系首次曝光。

其中一本相册共有73张历史照片，都拍摄于1938年南京沦陷时期。一张照片的背景是侵华日军第二砵泊场（即南京砵泊场），照片中的人则是当时砵泊场司令部的军官。卢彦名说，关于南京

砵泊场的史料很少，此处位于南京下关码头附近的侵华日军机构，不仅负责日军部队的后勤保障，还参与了一项重要的隐秘任务，就是对南京大屠杀遇难者“毁尸灭迹”。这张照片的首次曝光，印证了南京大屠杀后侵华日军“毁尸灭迹”的史实，成为这段历史的又一铁证。此外，这本相册还记录了日本甲级战犯、1938年2月接替松井石根出任华中派遣军司令官的畑俊六视察南京港的情景。

另一本相册里则有150多张南京沦陷期间侵华日军拍摄的中国守军在南京建设

的防空设施的相关照片，照片中的不少防空设施，如珠山弹药库、青龙山监视哨等，都属于当时南京的绝密工程。“还有一张遇难者尸体的照片，视觉冲击力很强，令人对那段历史更加感到气愤和悲痛。”卢彦名说。

卢彦名研究南京大屠杀相关史料已有15年，本次曝光的两本相册，是卢彦名从日本征集获得的，相册上并没有原始藏家的相关信息。卢彦名通过查阅相关文献，两本相册内部照片场景与现实场景的对应、人物之间的相互关联等，从多个方面交叉印证了相册的真实性。



春运火车票本周开始预约

本报讯（记者 施劭婧）记者从铁路常州站获悉，寒假学生票从12月12日开始预约，春运务工人员车票从12月15日开始预约。

据了解，寒假学生票预约开通时间为12月12日至2025年2月12日，每日5:00—23:00。学生可通过12306手机客户端的“学生预约购票专项服务”，预约12月28日至2025年2月28日期间开行的各次列车。值得注意的是，用户要在开车前第17天提报预约需求，同一账户最多可同时提交3个订单，每个订单可添加1个乘车日期的5个“车次+席别”组

合需求（席别为硬座、硬卧、二等座），最多可为包含本人在内的9名学生旅客预约。火车票会在开车前第16天0:00—7:00兑现，兑现成功后系统实时向购票人发送手机短信通知；兑现失败的，系统统一在开车前第16天7:00后发送短信。

春运火车票线上个人预约开通时间为12月15日至2025年2月7日，每日5:00—23:00。用户可通过12306手机客户端“务工人员春运预约购票服务”预约。车次范围包括春运期间计划增开的列车和务工人员出行较集中的部分图定列

车，具体车次以12306手机客户端可预约车次为准。预约火车票兑现成功后，旅客可根据需要选择支付或取消，如选择支付，须在订单兑现成功当日23:00前完成票款支付。

同时，春运期间也可线下团体包车。受理对象为企事业单位组织的本单位职工的集中返乡返城团体；政府机构、企事业单位组织的公益类团体。12月27日至2025年1月27日之间，铁路常州站南广场售票处将设立春运火车票受理专窗，接受咨询和业务受理。

城区公园绿地 照明设施出新维护完成

本报讯（记者 何新雨）灯火，是城市夜色的温情守望，映照民心所向。为营造美好活动环境，为市民夜间休闲健身提供便利，连日来，区市政处组织开展城区公园绿地照明设施出新维护工程，目前已全部完成。

据悉，城区大部分公园绿地开园已久，灯具照明效果大打折扣，光线昏暗，对公园夜间美观性与安全性造成一定影响。另外，灯具损坏情况也比较严重，出现破损、熄灭或闪烁不定等现象。

前期，区市政处汇总日常巡查记录并结合台风破坏情况，对游客流量较多的新天地公园、

新城悦隽公馆绿地、淹城健身公园先行开展照明设施出新维护工程。本着“微改造、微更新”的原则，制定专项整改方案，分段施工，稳健推进。陈旧的节能灯泡全面升级为LED光源，大大提高能源利用效率、发挥照明效能，实现景观品质的稳步提升。据统计，此次出新维护工程累计更换线型灯64套、地埋灯29套、投光灯18套、草坪灯10套。

接下来，区市政处将进一步加强道路照明设施日常维护管理和线路设备运行状态检修维护，保障公园绿地照明设施正常运行，为市民群众提供安全明亮的出行环境。

蒋红卫获评 “江苏省模范教师”

本报讯（记者 谢丽娟）在12月9日举行的全省教育大会上，常州市武进区礼嘉高级中学党总支书记、校长蒋红卫凭借多年来在教育领域的卓越贡献，获评“江苏省模范教师”，他也是今年我区唯一一位获此荣誉的教师。

从教22年，蒋红卫始终坚守在教育一线。高三毕业班的教学工作对于学生的未来起着至关重要的作用，为此，他挑起重担，连续12年担任班主任，十年如一日担任高三毕业班的语文教学工作。在一方讲台上，他用渊博的学识、生

动的讲解，引领一届又一届的学子叩开知识的大门，探寻语文世界的奥秘。而他的辛勤付出与专业素养，也让他在省、市、区级优秀课评比中屡获佳绩，成为同行们学习的榜样。

蒋红卫不仅专注于教学实践，更是教育科研领域的积极探索者。他先后主持了5个省、市级研究项目，以严谨的治学态度和敏锐的教育洞察力，深入钻研教育教学中的诸多课题，力求为教育质量的提升找寻更多科学有效的方法。同时，他笔耕不辍，10多篇论文在核心或省级期刊发表，为教育界同仁分享经验与思考。



日前，湖塘镇针对辖区住宅小区、宾馆等人流量较大的重点区域开展老旧电梯安全检查行动，确保电梯运行安全，保障人民群众生命财产安全。图为工作人员在检查电梯运行情况。徐晶玮 摄